进 QQ 群就能获得免费明星周边?殊不知,进群后没有"馅饼",只有陷阱。

日前,徐汇警方在"砺剑 2025"夏季战役中,在多地同 步开展收网行动,捣毁一诈骗 未成年人的犯罪团伙,抓获涉 案人员 3 名,串并案件 9 起, 累计涉案金额 26 万余元。

# "10后"女孩追星陷骗局

今年5月的一天晚上,家住徐 汇的"10后"女生小冯在某社交平 台看到一条帖文称"可免费领取明 星亲笔签名",便留言询问。对方私 信让其加入一个QQ群。小冯进人 该群后不久,有个QQ名为"张警 官"的人也进了群,声称该群已涉嫌 "泄露他人隐私以及非法发放明星 周边",需要群里所有人配合调查。 "警方已对本群实施实时监控,不配 合调查擅自退群后果自负,也会留 下终身案底……"

小冯一下子蒙了,私信"张警官"求助,对方发来一张警官证照片,还让她扫码添加了一个名叫"李某某"的企业微信号。对方通过视频通话(自己未露脸,仅让小冯拍摄本人及周边情况)称需要排除小冯的涉案嫌疑,且未成年人要用家长手机扫码验证调查,并通过支付一定数量的款项来测试账户资金走向,查证是否存在为嫌疑人转过钱款等违法犯罪行为。"张警官"还称,在线调查过程要全程保密,否则将立即对小冯开展上门公开调查。

小冯犹豫片刻后,以做学校作业需要两个手机为由问外婆借来手机,并骗外婆说交作业需要家长刷脸证明。不明就里的老人均一一照办。于是,当晚小冯通过外婆的微信零钱和网上银行分八笔向"张警官"提供的几个付款码累计转出 1.5 万余元,并按照对方要求删除了相关转账记录。

尽管小冯也有质疑,但架不住对方的威逼利诱。对方甚至让小冯拿母亲的手机来操作,小冯不愿意配合,对方就变得气势汹汹,"你好好看看这里是哪里?"然后,原本黑屏的视频通话那头,一名戴着口罩、身着制服、坐在电脑前的"警察"一闪而过,桌上似乎还有几本案卷。"不配合是吧?行,那钱也回不来了,你等着我们上门吧!"几番催促无果后,对方挂断通话并将小冯拉黑。

## 冒充警察恐吓未成年人

第二天,外婆发现自己的钱少了,询问小冯后得知前一晚发生的事,一家人这才报了警。徐汇警方经过持续追踪发现,该案是一组织化运行的诈骗团伙,操控多个引流群、话术群所为,并逐步厘清以"00后"柴某、张某为主要嫌疑人,向某等人为资金结算人员,以有偿招募兼职人员进行相关引流的犯罪团伙。

今年6月至7月间,警方赴外省市多地开展抓捕,在当地警方协助下,先后抓获柴某、张某、向某等

# **世群可得『明星签名』?** 00 后』给『10 后』设陷阱

涉案人员,收缴作案手机 16 部,在柴某手机内发现大量用于诈骗的警察照片、视频和诈骗话术截图。此外,成功关联各地相关案件9起,被害人均为未成年人,累计涉案金额 26 万余元。

经讯问,柴某等人交代,自2024 年起,柴某、张某二人利用相关话术在 网上对追星心切的未成年人实施诈 骗。其中,柴某、张某负责在幕后组织 协调,张某还负责扮演警察,与未成年 被害人直接语音或视频交流,实施恐 吓和胁迫。为了逃避追查,他们雇人拍 摄了各地茶馆、麻将馆等商业场所的 收款码照片,让被害人扫码付款,再和 商家协商将已支付的款项套现。而在 各社交平台发帖引流的兼职人员,则 是由向某等人负责建群管理和结算报 酬的。目前,犯罪嫌疑人张某因涉嫌诈 骗罪已被检察机关依法批准逮捕,柴 某、向某被公安机关采取刑事强制措 施。案件的深挖扩案、上下游关联团伙 的打击工作仍在进一步开展中。

### 说.法>>>

网络上宣称"免费领取明星签名 照、周边"等信息往往是诈骗分子的引 流手段,切勿轻易相信。家长应管理好 自己的支付账户,设置合理的支付限 额和验证方式,避免孩子轻易操作大 额转账,还须定期检查账户交易记录。 家长和学校应加强对未成年人的网络 安全教育,教导他们不轻信陌生网友、 不透露个人信息、不随意转账汇款。尤 其要告诫孩子, 任何情况下都不要将 家长手机的支付密码、验证码告知他 人, 更不要随意使用家长手机进行刷 脸支付或大额转账操作。如遭遇诈骗 或发现可疑情况,请立即停止操作,保 存好聊天记录、转账凭证等证据,并第 一时间拨打110报警。

借款被法院裁定赔偿后,名下却无任何可执行财产? 紧急与妻子离婚,但所有房产、公司、子女均归女方? 一 起民事案件情况竟急转直下,转为刑事案件办理。

当有人试图通过"净身出户"的手段逃避300万元债务,检察机关如何抽丝剥茧,让法律的威严得以彰显?上海市青浦区人民检察院的检察官讲述了这样一个故事。

# 借款三百万元后迟迟不还还利用离婚恶意转移财产

## 欠钱不还还紧急离婚?

2023年3月13日, 青浦区检 察院检察官收到李某某涉嫌拒不执 行判决、裁定案。经过案情梳理, 检察官了解到,2016年,50余岁 的李某某以公司经理名义, 向本市 某科技公司借款300万元,借条上 他亲自签名确认。然而, 当科技公 司催讨借款时,他却拒不偿还,公 司不得已于 2018 年将李某某诉至 法院。法院经审查认定李某某负有 还款义务, 判决其赔付300万元 整。但李某某并未履行,反而在判 决执行期间与妻子郑某办理离婚登 记。二人的离婚协议约定: 共有的 住宅、财产以及子女均归郑某所 有, 李某某名下仅余一辆代步轿

直至 2019 年末,科技公司仍没有收到欠款,无奈向法院申请强制执行。经法院查证,李某某名下无可供执行财产,于是依法作出终结执行决定。科技公司随后发现李某某存在转移财产的行为,因而向法院提出。法院认为李某某涉嫌拒不执行判决、裁定罪,将该案移送至上海公安局青浦分局立案。

## 坚称自己"毫无财产"

案件移送至青浦区检察院办理 后,李某某拒不认罪,在科技公司 方坚称李某某有还款能力且转移财 产的指证下,他却辩称自己毫无财 产。面对这起时间跨度长、双方各 执一词的案件,检察官展开审查。

讯问过程中,李某某的辩解"言之凿凿"。他坚称"法院已裁定原审民事判决终结执行,且未再恢复执行,我不构罪",试图从根本上否定执行义务的正当性。而在法院的《执行裁定书》中清晰载明:"终结本次执行程序,系因目前确无财产可供执行,待发现被执行人财产后,申请执行人可随时申请恢复执行。"这表示,李某某的还款义务并未消灭,他一直是生效判决、裁定的被执行人,不受法院是否裁定终结执行的影响。

此后,李某某又以"民事判决存在瑕疵、涉案房产均为前妻购买等,和自己无关"为由,企图切断自身行为与犯罪构成的关联。

检察官实地走访原审民事诉讼 当事人及证人,了解借款缘由、债 务纠纷、夫妻离婚、财产分割等事 项来龙去脉,最终厘清房产权属时 间轴,认定该房产系李某某恶意转 移。

## 多年债务矛盾终化解

依法审查办理案件的同时,检察官也将目标瞄准积极化解矛盾,多次向李某某本人进行深人细致地司法解释,清晰阐明案件事实认定依据及其行为的法律后果与社会危害性。同时,将工作延伸至李某某家属,耐心劝导家属配合引导李某某认识错误、承担责任。通过这番释法明理与情感疏导相结合的努力,成功促使李某某放弃了最初的无罪辩解,为后续解决赔偿问题奠定了关键基础。

接下来,检察官主动对接公司,在最关键的"如何还钱"问题上进行沟通斡旋,双方围绕赔偿金额、付款方式、担保标的等问题多次协商,最终达成李某某分期赔款的赔偿谅解协议。

综合全案证据,检察官认定李某某应当赔偿科技公司本金及利息,且其通过协议离婚恶意转移财产的行为,已触犯《刑法》,构成拒不执行判决、裁定罪。2023年4月7日,检察官依法对李某某提起公诉,并向法院陈列其尚未赔付欠款的相关证据。

庭审前,李某某写下悔过书以 坦白全部犯罪事实,并向科技公司 真诚赔礼道歉,科技公司出具刑事谅解书。检察官当庭调整量刑建议,法院采纳全部公诉意见,以拒不执行判决、裁定罪判处李某某有期徒刑一年六个月,缓刑两年。至此,长达五年的债务矛盾得到彻底化解。截至目前,李某某已还清全部欠款。

责任编辑/徐荔 E-mail:fzb\_zhoukanbu@163.com